

大学之道与文化的换位阐释

——读《跨文化对话》第19辑

□ 周文彬

由北京大学跨文化研究中心等单位主办、江苏人民出版社出版的《跨文化对话》第19辑，引人注目的是关于大学之道的研究和跨文化研究的换位阐释。

大学之道也就是人们常说的大学精神、大学理念，本辑的“大学教育与大学精神”专栏突出而又深入地讨论了这一问题。《欧洲的大学沿革》一文引用一位法国历史学家的话说：“现代大学和中古大学不同，在于它们所依据的原则各别。中古把知识放在宗教的范畴中，现代则把知识放在科学的系统里；中古的生活原则是权威，现代的生活原则是自由。”而为了现代的自由原则，大学管理的传统倾向是自治；争取大学的自治，不惟是学术自由和独立的问题，也是维护国家长远利益和尊严的问题。在反对各种形式的思想专制和话语霸权的意义上，大学是每一代人获得自由的地方。当代法国思想家德里达提出的“无条件大学”观念，说明大学有质疑一切的权利，包括不受任何限制地发问。这是大学存在的理由，也是大学不可回避的责任。纵观欧洲大学的历史，可以说，思想自由虽与大学不同始，但求与大学同无终。《莫兰教育思想简论》一文介绍法国当代思想家莫兰的教育思想说，他认为现代性的历史表明，人类必须放弃单靠社会革命就可以改造社会的乌托邦式的意识形态，教育在实质上就是社会的基本问题，教育的目的，与其说是向学生的头脑填满知识，不如说是教育他们善于了解人类生存的基本条件，掌握应付各种风险和不确定性的本领并使其成为有资格的世界公民。《21世纪的大学》一文针对教条主义的偏颇，指出大学的首要职责不是教育学生如何适应未来社会——好像历史提前写好了一样，而是培养学生进入世界、创造世界、处理各种关系和进行必要变革的能力。《危急时刻的大学精神》一文讨论了“大学的理想”和“国家的理想”之间的悖论，期望改变大学日益专业化、科层化和国家化的面貌，把大学的启蒙功能还给大学。《大

学生综合素质的培养》一文，盛赞哈佛大学乃至美国的教育是把学生当做具有无限可能性的对象来培养，鼓励学生充分开发自己的各种潜力。同时指出中国在“五四”以后就将功能性的技能教育取代了人文伦常教育，教育的目的不再去突出“成人”；改革开放以来，教育越来越商业化、金钱化，大学不少领导公然鼓吹学生去追逐名利，家长则成了把宝押在子女身上的长线投资者。该文认为，要改变中国教育的不良倾向，我们必须从“如何做人”这一问题开始予以深入地反省。

以上诸文无论是正面论述，还是批判反省，都在澄清和呼唤大学之道。这个道就是：真理与自由。所谓大学之道是真理，就是说，大学是知识的场所，教学和科研都是为了追求和捍卫真理。而自近代以来，由于专业化的需要，各种知识被片面化而相互隔离起来了；由于工具理性的偏颇，以价值理性见长的人文科学教育和实践能力的培养受到轻视和排斥；由于民族国家的诉求，偏于一地一国的知识已经损害了人类整体的和谐和合作。所以，21世纪的教育改革主张开启整体性、模糊性的复杂性思维，要求强化学生的人文修养、培养学生的综合素质、做一个合格的世界公民。所谓大学之道是自由，就是说，大学是无禁区的研究和学习场所，大学人必须具备勇敢运用自由理性的人格。然而近代以来资本化的管理，限制了大学的独立而使大学商业化、科层化和官僚化了，所以当代教育改革重审大学的自治传统和对人类的终极关怀，尽量免于当下将大学当做谋生和晋升手段的急功近利，要求政府保护大学的思想自由，使大学永远具有社会的启蒙功能。大学之道一方面是真理，一方面是自由，那么，这两者之中谁是主导呢？显然是自由高于真理。因为真理的探讨和维护有赖于自由理性的发挥，一旦离开了人格自由、思想自由，理性无法自由开启，又何来真理？所以，从归根结底的意义上来说，大学之道是自由：自由的人格、自由的创造、自由的思想、自由的学术。

说到跨文化研究，进入全球化时代后，它逐渐出现了新的面貌。其中之一，就是文化的换位阐释。近代以来的跨文化研究，或者是西方人的以西释中，或者是中国人的以西释中，这都是站在西方思想立场上的文化研究，也就是所谓西方中心主义。随着各民族文化的交流增多，特别是在20世纪60、70年代以来西方文化危机逐步加深，东方文化日益显现出了独特的魅力，于是，有的西方学者便离开了西方中心主义而企图站在东方文化的立场上还原东方文化。而与此同时，饱受西方文化特别是西方现代性影响的东方学者随着西方学者对西方文化的反省，特别是随着他们对西方现代性的批判，不但离开了东方文化的立场，而且也离开了西方现代性的立场而企图站在西方文化的立场上还原西方文化。这两者都是异域文化研究者的换位研究，即站在对方文化立场上的跨文化研究。

《从西方汉学反思中国学术》一文所介绍的西方当代汉学家弗朗索瓦·于连所著《(经由中国)从外部反思欧洲》一书，就是西方学者对于中国文化换位阐释和研究的一例。在于连看

来，到目前为止的所有西方哲学都是从希腊的传统中发展而来的，因而无法真正建设性地开创未来。而要真正地摆脱希腊传统、重新审视西方文化传统，如果排除印欧语系，只有以中国文化为参照。因为中国既不同于欧洲，也不与欧洲相像，它们在思想上的区别是：西方思想中规定语言追求普遍性，中国思想中的语言“指令”可以说是从普遍性来的。这样，“在前者，普遍性构成的是目的，而在后者，普遍性构成的是‘源泉’”，因此，西方的思想是“哲学”，中国的思想则是“智慧”。我们看到，正如作者所说，同黑格尔等人一样，于连看中国时手中也有一把西方的尺子，但他不用它来裁减中国思想，反而首先是还原中国的思想，再用中国的思想来检验西方。当然，他检验西方是为了回到西方、创新西方。

《笛福的〈鲁滨孙漂流记〉神学—政治导读》一文，则是中国学者对西方文化换位阐释和研究的一例。不过这不是从中国文化换位到西方文化，而是从西方文化的现代性维度换位到西方文化更为根本和古老的神学—政治维度。在西方，亚里士多德所谓“人是政治的动物”这一定义比富兰克林所谓“人是制造工具的动物”要早两千多年。但是，19世纪以来，西方人只是从现代性的维度、更简单地说是从经济学维度阐释鲁滨孙这一艺术典型的，将其说成是资产者征服和掠夺世界市场的形象，中国学者对此学步了半个世纪。但是该文经过认真、仔细地分析文本，重新解读了“鲁滨孙的命题”：灵魂的拯救取决于神意的恩典，但是由于自然法则扼守的自然状态是人类推脱不掉的根本状态，它被克服的唯一可能性存在于政治安全与文明的建立这一全然人性的行动之中，所以灵魂的拯救就完全取决于这人性行动的首先完成。这意味着，政治安全与文明一天得不到永久的确立，神意就一天不会发放它吝啬的恩典。

以上两种书、文在文化上的换位阐释和研究，在结论上未必精当，特别是“鲁滨孙”一文关于神是人的产物、没有第一哲学只有政治哲学的议论更是值得讨论的。因为它将神的超验性还原为人的经验性，实际上又回到了西方现代性和中国传统无神论立场；它言下之意的所谓“第一哲学尤其是近现代的第一哲学企图以思辨的方式借鉴宗教哲学而化解宗教的努力是‘徒劳’之举”的看法则是我们难以接受的。但是，它们的“换位”态度却是应当予以提倡的。虽说由于文化扎根于生活方式，完全的文化换位对于学者来说是无法做到的，但是如果跨文化研究不向这一方向迈进，所谓“跨文化”只是扩大自身文化而泯灭他者文化罢了，跨文化也就成了“侵略”他者文化的代称。而跨文化研究的目的则是多元文化的还原、存留、对话和融合，只有这样做，才有可能使文化得到多样化的发展并在此基础上使多样化的文化得以创新，从而使我们这个既面临挑战又面临机遇的世界更加适合全人类的生存。